

热点 点击

4月份财政收入同比增14.4%

税源结构持续优化

本报记者 曾金华

5月13日，财政部发布4月份财政收支情况显示，4月份全国一般公共预算收入15523亿元，同比增长14.4%；一般公共预算支出13109亿元，同比增长4.5%。就此，中国财政科学研究院副院长白景明在接受《经济日报》记者采访时表示：“4月份财政收入情况总体趋稳向好，收入结构也有一定程度优化。”

财政部发布数据显示，4月份全国财政收入中，中央一般公共预算收入6443亿元，同比增长2.4%；地方一般公共预算本级收入9080亿元，同比增长24.7%。全国一般公共预算收入中的税收收入13782亿元，同比增长17.5%。此外，前4个月累计，全国一般公共预算收入54419亿元，同比增长8.6%，增幅比去年全年增幅提高2.8个百分点。

在4月份主要收入项目中，比较突出的是营业税3227亿元，同比增长74.8%，剔除营改增转移收入影响后增长70.7%。财政部有关负责人表示，主要是受部分地区营业税清缴、商品房销售回暖等因素影响。

4月份的所得税收入增长也较“抢眼”。企业所得税3828亿元，同比增长8.7%。其中，金融业企业所得税941亿元，下降7.5%；工业企业所得税1235亿元，增长5%，主要受工业企业利润增幅回升带动；房地产企业所得税321亿元，增长47.2%。

“所得税属于直接税，企业和个人所得税增幅较大，反映了税源结构的优化，符合十八届三中全会提出的‘逐步提高直接税比重’的精神。”白景明说。

4月份，一般公共预算收入中的非税收入1741亿元，同比下降5.6%。这是非税收入继一季度下降0.3%后，出现的更大降幅。非税收入包括行政事业性收费收入、罚没收入等。白景明认为，非税收入的持续下降，是国家推进简政放权、放管结合、优化服务改革，减少行政审批、实施降费政策、减轻企业负担产生的效果。

白景明认为，随着营改增的全面推开，财政收入增长压力将加大，增幅将有所回调。“这是国家为减轻企业负担和促进经济转型升级作出的必要选择。”白景明说。

再融资和并购重组政策未变

买断式保本基金可正常申请注册

本报北京5月13日讯 记者济涛报道：今天，证监会新闻发言人邓舸在例行新闻发布会上回应了一系列热点问题。

近日有媒体报道，监管层已经叫停上市公司跨界定增，涉及互联网金融、游戏、影视和VR等4个行业，且这些行业的并购重组和再融资也被叫停。对此，邓舸表示，证监会积极支持符合条件的上市公司再融资和并购重组，以有效发挥资本市场服务实体经济的功能。目前，再融资和并购重组相关规定及政策没有任何变化。

针对有媒体关于监管层可能暂停保本基金注册的报道，邓舸表示，2015年以来，受市场环境变化影响，保本基金发行数量大幅增加，管理规模增长较快。《关于保本基金的指导意见》中提出了两种保本保障机制：连带责任担保方式和买断式担保方式。监管部门注意到，目前已发行保本基金产品均采用了连带责任担保方式，且多数规定了担保方拥有无条件追索权条款。这样的保本保障安排，将由基金公司承担最终的可能风险损失，这与基金公司的资本金制度不相匹配，可能损害基金持有人的利益，并可能危及基金公司体系，潜在风险不容忽视。基于以上考虑，监管部门将尽快弥补缺制度性缺失。

“对于采用买断式担保方式的保本基金产品，基金公司在充分评估风险、合理测算风险承受能力基础上，可正常申请注册；申请注册连带责任担保方式保本基金产品的，基金公司须提前做好压力测试，妥善安排最终风险承担机制，切实履行‘受托人’义务，保护好基金持有人合法权益。”邓舸说。

就美涉华反补贴WTO争端

商务部敦促美方放弃错误做法

据新华社北京5月13日电 根据商务部网站13日公布的消息，中方就美国对中国部分产品实施反补贴措施世贸争端案(DS437)的执行措施，提出与美国在世贸组织争端解决机制下进行磋商，正式启动该案的执行程序。

商务部条法司负责人就此表示，针对美国对中国部分产品实施反补贴措施案，原审专家组和上诉机构此前已裁定，美方15项涉华反补贴调查和裁决违反世贸规则，要求其纠正违规做法。但是，美方不仅未能在合理执行期限内全部完成执行义务，还在已经发布的部分再调查裁决中继续坚持违规做法。美方无视世贸规则和裁决的行为，严重损害了规则的严肃性和中国产业的利益。鉴于此，中方决定就本案启动世贸组织争端解决执行之诉，坚定维护中方权益。

该负责人强烈敦促美方，尽快完成国内再调查程序，诚信执行世贸组织裁决，认真纠正其长期、系统性违反世贸规则的实践，尽快放弃滥用贸易救济措施的错误做法，否则中方将在世贸组织争端解决框架下寻求进一步的解决。

本版编辑 胡文鹏

4月份主要金融数据回落。专家认为——

货币政策仍将保持稳健主基调

本报记者 陈果静



元。”陈冀分析。

新增贷款回落也拉低了4月份M₂增速。信贷增长放缓影响派生存款扩张，进而导致M₂跌破13%，但这一数据仍然处于目标区间内。兴业银行首席经济学家鲁政委表示，从总量看，M₂增速为12.8%，尽管较上月回落0.6个百分点，但仍然处于“13%左右”的目标区间内，总体还是平稳的。

货币增速回稳将有利于物价保持基本平稳。“4月份M₂增速回落明显，

表明货币供应压力有所缓解，通胀前景进一步转向温和。”招商银行资产管理部刘东亮说。央行在2016年第一季度货币政策执行报告中也较为关注物价涨幅上升问题。一季度，居民消费价格(CPI)同比上涨2.1%，4月份，CPI同比上涨2.3%。央行在报告中表示，从目前面临的内外部环境看，全球经济总体较为疲弱，再平衡调整将经历较长时期，国内经济结构调整的过程尚未结束，经济回升基础还不稳

高铁加开“夜班车”，旅游专列月月有——

铁路大调图明日开始实行

本报记者 齐慧

据了解，此次调图增加了旅客列车近300对，覆盖了更多三四线城市，高铁也加开了“夜班车”，旅游专列更是月月有。专家表示，这是铁路系统从供给侧结构性改革出发，以更好满足群众出行需求的举措。

群众出行更便捷

“此次调图是铁路运输能力增量最大的一次调整。”中国铁路总公司相关负责人介绍，新图共安排开行旅客列车3400对，其中动车组列车2100多对、普速列车1200多对，旅客列车较原图增加近300对。

与此同时，调图后增开的普速旅客列车超100对，为近年来增幅最大的一次。其中，以地市级为主，增开的始发终到普速旅客列车覆盖了更多三四线城市。

“这次调图充分考虑了中等地级城市群众出行需求，突破了以直辖市、省会城市为主要节点的普速旅客列车开行模式，将进一步加强普速路网的联通性，改善中小城市间的交通条件，便利沿线群众出行。”该负责人表示。

据介绍，伊春、绍兴、聊城、保定、六盘水等地级城市首次开行了始发终到的直通旅客列车；增开湛江至汕头旅客列车，使广东省最西和最东城市首次实现铁路客运的联通。

同时，为增加我国中西部地区铁路客运服务有效供给，新图还将安排增开中西部地区旅客列车近100对。

在西部，发挥铁路在中长距离运输上的优势，在昆明至宁波、深圳至乌鲁木齐、南宁至西宁等方向增开跨区域长途普速客车；优化部分客车运行区段，增加西部城市与中东部城市的联通性，开行了齐齐哈尔至乌鲁木齐的旅客列车，为黑龙江省首趟进疆列车；将北京至嘉峪关列车延长至敦煌，支持河西地区旅游业发展；优化了西部地区旅客列车开行，增开兰州至格尔木、昆明至六盘水、重庆至银川等列车，提高了西部省份之间的铁路客运均衡有

效供给，进一步便利沿线群众出行，为促进区域经济社会发展和民生改善提供运输服务保障。

在东北部地区，哈铁局首次开行哈尔滨至郑州的直通动车组列车，当日出发当日到达，较目前直达普速列车最快18小时缩短了近7小时，实现了黑龙江和河南间高铁快速互通。呼铁局实现了内蒙古自治区与27个省区市的互联互通。

高铁联网成“环线”

此次调图充分利用高铁成网的优势，加大了干线高铁动车组列车开行密度，形成区域性“环线”，进一步放大高铁带来的“同城效应”。

在北京铁路局的管辖内，此次调图增开环形铁路几乎串起了河北省的所有地市，再加上北京、天津这样的铁路枢纽大站，“京津冀环形铁路圈”正式形成，大大满足了河北省各城市间互联互通的需求。

新图格局打开后，秦皇岛、唐山、天津、廊坊、沧州、德州、石家庄、定州、保定一路下来，凡是有高铁的城市站，就连成了一个自东向南的扇面，辐射范围更广，时间点设置也更符合早出晚归的规律。

在西部，高铁的快速发展为三秦百姓出行勾画出了新的交通版图。现在从西安出发，可直达北京、郑州、深圳、太原、延安、广州、武汉、长沙、上海等城市。以西安为中心，10分钟到咸阳，20分钟到渭南，半小时到华山、杨陵，1小时到宝鸡的“省内交通圈”和2小时到郑州，3小时到太原，4小时到武汉，5小时到北京，6小时到长沙，8小时到广州，10小时到上海的“省际交通圈”已经形成。

此次调图铁路部门还根据客运市场新变化，增开早晚间动车组。

“高铁的便利已经重塑人们的出行需求。新图安排了傍晚时段和清晨时段100对高铁，主要是以城市短途客运为主，也兼顾了一些长途客运。”该负责人表示，增开的高铁主要集中在京沪、

京广、沪昆等高铁线路，满足中小城市去往临近大城市的旅客潮汐客流的需求。

高铁动车也加入“新成员”，首次开行贵阳北至北京西高铁动车组列车。

同时，充分发挥新线作用，上海铁路局南京站铁路复线电气化一期工程完工后，5月份南京至南通将首开动车组列车，旅行时间将由目前的4小时压缩至2.5小时以内，扬州、泰州、南通将首次开通动车组列车。

差异化出游成可能

旅游专列运行图的调整也是一大亮点，将与铁路基本运行图同步实施。实施新的旅游专列运行图后，铁路部门开行的旅游专列将从目前的39条增加到69条，满足群众月月有专列，一年四季皆可游的需求。

铁路旅游专列运行图的实施，意味着今后广大民众选择旅游专列出行出游，如同现在乘坐图定列车一样，可以提前预订和规划。

这不仅是历次铁路大调图所没有的，更主要的是以此为标志，将逐步改变以往铁路部门开行旅游专列临时性、速度慢、运行时间长等弊端，为日益火爆的旅游市场和社会民众高涨的休闲度假现实需求，提供更多出行出游新选项，进而在享受旅游专列火车“慢生活”的同时，实现错峰出行、打造和设计规划个性化、差异化、私人定制式休闲度假新模式成为可能。

例如，北京铁路局新增的线路包括：北京西至昆明、湛江，呼和浩特东至额济纳、阿尔山等共计30余条，旅游目的地基本上囊括了国内各大著名景区和景点所在区域。

届时，广大民众可春天赶往福建、浙江等江南方向探花迎春；夏天去东北漠河、黑河和张家口等方向消暑避暑；秋天到内蒙古额济纳、新疆喀什、和田等地区看胡杨、赏大漠；冬天到海南等地避严寒，来一次说走就走的度假休闲。



5月15日零时起，铁路将迎来近10年来最大范围运行图调整。届时，旅客列车将达3400对，其中动车组列车2100多对。业内预计，新线路图落地后，更便捷的出行、更迅速的速度、更多样化的选择将有力改善民生、促进旅游消费、带动区域协调发展——



调图后铁路运行之“最”

- 连续运行距离最长**
- 运行时间最长的列车**
乌鲁木齐南至齐齐哈尔的K1082/3次列车，自5月17日起由乌鲁木齐南23:08开出，齐齐哈尔18:40到达，连续运行距离4818公里，运行时间为67小时32分
- 开往首都最短的**
- 公交化高铁列车**
廊坊至北京南，全程仅60公里，运行时间21分钟
- 最东南到最东北的列车**
福州首次拥有直通东北的列车。福州直通哈尔滨的K1546/7、K1548/5次列车，全程运行时间48.2小时

